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Résumé : 

Les problèmes d'ordonnancement se rencontrent dans tous les types de systèmes, dès lors qu'il est nécessaire d'organiser et/ou de répartir le travail entre plusieurs entités. On trouve comme définitions :

« Ordonnancer, c'est programmer l'exécution d'une réalisation en attribuant des ressources aux tâches et en fixant leurs dates d'exécution. [...] Les différentes données d'un problème d'ordonnancement sont les tâches, les contraintes potentielles, les ressources, et la fonction économique. » [Carlier].

« L'ordonnancement concerne l'affectation de ressources limitées aux tâches dans le temps. C'est un processus de prise de décision dont le but est d'optimiser un ou plusieurs objectifs. » [Pinedo]. Notre domaine d’intérêt concerne l’ordonnancement dans les systèmes de production. Dans ce genre de problème, les ressources sont des machines et les travaux se décomposent en opérations suivant des gammes. On distingue suivant la nature des gammes opératoires plusieurs classes de problèmes. Notre problématique concerne les ateliers de type jobshop ou ateliers à cheminements multiples. Chaque produit à réaliser a une gamme qui lui est propre, c'est-à-dire utilise les ressources de l'atelier dans un ordre qui lui est propre. Cependant le problème d’ordonnacement job-shop dans la littérature est considére comme une problèmatique dfficile à résoudre dans le domaine de l’optimisation combinatoire,  sa complexité est de type NP-Difficile au sens fort. En conséquence, une énumération exhaustive pour trouver la solution optimale est la plupart du temps impossible. On définit alors des heuristiques qui sont des méthodes qui s’approchent en un temps raisonnable d’une “bonne” solution au problème.  Parmi ces méthodes, on trouve la recherche taboue, le recuit simulé et les algorithmes génétiques qui constituent une alternative intéressante aux techniques classiques pour la résolution des problèmes d’optimisation, en particulier le problème d'ordonnancement des tâches.  Dans ce papier nous développons une application qui permet de minimiser le makespan pour un problème d’ordonnacement job-shop en utilisant les algorithme génétique. 
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