UNE NOUVELLE STRATEGIE DE DIAGNOSTIC EN MAINTENANCE PREVENTIVE CONDITIONNELLE

A.LAKEHAL, E.HADJADJ-AOUL

Université 20 août 56 Skikda

Faculté des Sciences et sciences de l'ingéniorat

Département de Génie Mécanique

Lakehal21@yahoo.fr   hadjadj_elias@yahoo.fr
    Résumé : Une variété de technologies peuvent, et devraient être utilisée en tant qu'élément d'un programme de maintenance préventive complet. Puisque les systèmes mécaniques ou machines (turbocompresseur GHH) comptent la plupart des équipements stratégiques d'une usine, la surveillance vibratoire est généralement la composante clé de la plupart des programmes de maintenance préventive conditionnelle. Cependant, la surveillance vibratoire ne peut pas fournir toutes les informations exigées pour la réussite d'un programme de maintenance préventive. 

     Par conséquent, un programme de maintenance préventive complet doit inclure autres techniques de surveillances et diagnostiques; tel que les analyses d'huile.

     L'objectif donné pour cette communication était de fournir les éléments nécessaires au suivi du comportement d'un turbocompresseur dont le rôle dans le procédé de fabrication du produit est de comprimer l'air à une pression de service; et vu qu'il est stratégique et vitale. Les outils de maintenance présentés dans ce travail sont : les analyses vibratoires à travers les courbes de tendance du niveau vibratoire (ignorées dans la plupart des cas par les exploitants), et les analyses d'huile à travers les analyses physico-chimiques de quelques caractéristiques de l'huile lubrifiante.

     Les études statistiques sont vivement recommandées dans le cadre d'une maintenance préventive puisque on travail avec des données (population et échantillon) qui peuvent être exploitées pour trouver une liaison stochastique. Dans cette communication on va donner un aperçu sur l'utilisation des statistiques comme outil d'aide au diagnostic et prise de décisions.
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