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Résumé  

      Ce travail trait les problèmes liés à la localisation et l'identification des défauts dans les processus industriels complexes en prenant comme exemple un système nonlinaire présenter par son modèle mathématique. On propose une méthode originale de détection, de localisation et d'identification de défauts, en vue de son application au diagnostic de biais de ce système et de déterminer la gravité d'un défaut détecté. L'idée repose sur l'analyse quantitative des résidus en présence de défauts afin d'établir des signatures de pannes non binaires. 

Dans ce travail, on montre les possibilités d’application des nouvelles approches de diagnostic à la conduite du système complexes, et d’évaluer par voie de conséquences leur apport sur les plans théoriques et pratique. Car  les systèmes industriels sont devenus de plus en plus complexes avec l’automatisation de boucles de contrôle, l’introduction des microprocesseurs à différents niveaux et, plus récemment, l’informatisation hiérarchisée et distribuée. De fait cette évolution a complexifié la tâche de diagnostic des installations industrielles. Les procédures de diagnostic de défauts dans les systèmes physiques s'avèrent devenir très complexes dès que les systèmes considérés ne sont plus élémentaires. Il est alors légitime pour les entreprises d’acquérir un système efficace de surveillance afin d’améliorer la sécurité des personnels et d’assurer une fiabilité et une disponibilité accrues de leur outil de production. En effet, devant cette complexité du processus industriel non linaire, nous avons choisi de faire recours à la méthode FDI  ( Fault Detection and Isolation ) par l’analyse et le traitement du problème de sa conduite du fait que l'utilisation de cette techniques permettra de caractériser plus précisément la corrélation symptômes - défauts.

L’objectif de notre travail est de concevoir un système de diagnostic fiable permettant d’appréhender les systèmes dynamiques complexes spatialement distribués. En effet, un système supervisé peut être géographiquement distribué et de grande taille. Nous nous appuierons sur les techniques de diagnostic dites à base de modèle. Nous cherchons aussi par le biais de ce travail de mettre en place des algorithmes pour le diagnostic des systèmes complexes et dynamiques en étant le plus efficace possible. La complexité du problème vient en particulier du fait que les informations à traiter sont nombreuses (taille du système, nombre d’alarmes reçues, les algorithmes sur lesquels se basent les tests de détections peuvent être hétérogènes,...) et que l’on cherche à établir une réponse exhaustive : quelles sont les explications possibles du  comportement  observé ?  Quels dysfonctionnements le système subit-il ou a-t-il subi ?

La méthode FDI intervient efficacement dans la localisation et l'identification des défauts dans les processus industriels complexes. La méthode proposée reproduit bien les principales caractéristiques du modèle complexe caractérisé par des non linéarités assez prononcées, donnant lieu à une représentation plus prisé et facilement manipulable.
Mots Clés : Diagnostic, la Méthode FDI, Optimisation, Systèmes Complexes, localisation des défauts. 


















































































































































































































































































































