La maintenance des équipements industriels est une fonction cruciale pour les entreprises qui doivent faire face à des exigences de plus en plus sévères de qualité des produits et des services fournis. La fonction de maintenance présente cependant une telle complexité que de nombreux systèmes informatiques d’assistance et de gestion ont tenté d’y apporter des solutions. Ces systèmes sont cependant souvent redondants, incohérents et toujours hétérogènes. L’intégration de ces divers systèmes dans une plate-forme commune est plus qu’indispensable. Aujourd’hui et grâce aux nouvelles technologies de l’information et de la communication, de nouvelles solutions logicielles permettent une intégration des concepts de maintenance dans le processus de production. Le développement d’applications basées sur des technologies d’intelligence artificielle telle l’ontologie, présente un intérêt certain dans le secteur de l’industrie et de la production où les connaissances ont pour caractéristiques d’être implicites, imprécises, incomplètes et incertaines. L’intelligence artificielle se charge de la représentation sémantique des connaissances et leur implémentation sur machines. Cela permet aux différents acteurs de communiquer et de partager des connaissances qui doivent être consensuelles, c'est-à-dire ayant le même sens pour tous.  L’utilisation d’une ontologie servira ainsi à définir une description unique et cohérente de l’installation à maintenir. Notre application regroupe la connaissance requise des experts et s’intègre dans un système de e-maintenance. Dans cet article, la plate-forme de e-maintenance et de télédiagnostic est présentée. Un système intelligent d’aide au diagnostic et à la réparation d’équipements à base d’ontologie est aussi décrit.

Depuis l’émergence des NTIC’s, le concept de e-maintenance, lié au principe de web-services, de coopération et de partage des connaissances a pris la place du concept de télémaintenance lié à la récupération de données ou la prise de contrôle à distance seulement. 

La e-maintenance intègre la notion de télémaintenance en y ajoutant une dimension plus forte de coopération au niveau des informations mais aussi des hommes, des services (ingénierie, exploitation, maintenance, sûreté, achats, comptabilité...) et des sociétés (client/fournisseur, inter fournisseurs, inter clients...). De plus, elle permet une amélioration de la capitalisation et de la gestion des connaissances. La plate-forme réalisée à cet effet est un outil logiciel de e-maintenance et d’aide au diagnostic industriels. Le système proposé s’appuie sur la mise en place d’une ontologie. L’ontologie est exploitée par un module de diagnostic et de réparation.

Le système interagit avec l’opérateur de maintenance (technicien ou expert) pour demander les données des capteurs et poser des questions concernant le fonctionnement des composants de l’équipement à diagnostiquer. Le système analyse ces données et propose à l’opérateur un ensemble de composants susceptibles d’être la cause de la défaillance. A partir de ces résultats, le système propose la réparation adéquate. Cette réparation passe par la description technique des composants touchés par la défaillance ou la panne, la liste des tâches à effectuer afin de remédier au problème, les profils requis pour effectuer ces tâches, les outils nécessaires pour la mise en œuvre du diagnostic, les pièces de rechanges nécessaires ainsi qu’une liste des experts pouvant apporter une aide supplémentaire au problème posé. Un module d’enrichissement permet à l’administrateur et à l’expert d’enrichir l’ontologie par de nouvelles connaissances.

L’utilisation de l’ontologie permet de contenir l’ensemble de l’expertise sous forme de connaissances numériques (indicateurs) ou symboliques (historique, réparations effectuées, etc.). Le modèle de l’ontologie représente deux approches de diagnostic : approche par les modèles et approche empirique, ainsi que l’approche de réparation. L’ontologie représente l’ensemble des données d’expertise d’un équipement industriel à travers la description de la structure de l’équipement, de son fonctionnement, de ses défaillances et de ses éléments de réparation. 

